

老龄化速度加快,未来谁给我们养老? 养老护理员这一职业开始进入人 们的视野。按照国际公认的3名失能老人配备1名护理人员的标准计算,目前 我国养老护理员缺口巨大。

前不久,国家卫生健康委、国家发展改革委等11部门印发《关于进一步推 进医养结合发展的指导意见》,提出加快推进医疗卫生与养老服务紧缺人才培 养,加强对以护理失能老年人为主的医疗护理员、养老护理员的培训。

近年来,多地综合施策推进养老服务人才供给,养老护理行业日渐兴起。



提高待遇、扩大培训、以"赛"促"专"

统计显示,截至2021年 底,我国60岁及以上人口达 2.67亿,其中失能、部分失 能老人约有4000万。社会 对专职养老护理员的需求日

国务院发布的《"十四 五"国家老龄事业发展和养 老服务体系规划》提出,"完 善养老护理员薪酬待遇和社 会保险政策""拓宽人才培养 途径"。各地近年来也针对 养老护理行业陆续出台相关 鼓励措施。

各地推进养老服务人才 供给政策发现,主要集中在 以下三方面:

一是提高待遇。

目前部分省份已有政策 支持,让养老护理员获得"真 金白银"的实惠。"这两年待 遇提高比较明显,现在每个 月拿到手的工资加岗位津贴 差不多有8000多元。"在北 京一家养老机构从事护理工 作的"90后"卢青说。

据了解,2021年起北京 市养老服务行业首次将岗位 津贴与护理员职业技能等级 挂钩,专职从事养老护理服 务且取得相关资质的养老护 理员将享受每人每月500元 至1500元的岗位奖励津 贴。在广州,从事一线养老 护理工作,且满5年、满10年 的养老护理员,可分别得到 5000元、20000元的岗位

二是扩大培训。

拓展培训渠道,是满足不 断增加的老年照护需求的有 效途径之一。公开资料显示, 2021年河北省在养老护理 人员职业技能提升行动中,接 受培训人员有4万余人次。

浙江省民政厅近期发布 的《关于服务保障稳经济兜 民生底线20条措施的通知》 中明确提出,2022年内新增 持证养老护理员6000名,通

过加大培训力度、组织等级 认定、落实岗位奖励等具体 措施,引导更多人员从事养 老护理工作。

三是以"赛"促"专"。

2022年以来,国内多地 通过举办养老服务技能大 赛,促进养老护理职业技能 教育发展,扩大养老护理行 业社会影响,推进养老护理 技术革新。仅今年8月,就有 杭州、西安、铜川、枣庄等城 市举办了养老护理职业技能

浙江省医学会老年医学 分会主任委员陈新宇表示, 养老护理员是老年人生活的 护卫者,建设一支专业化、职 业化、规范化的养老服务人 才队伍,是提高养老服务质 量的重要保障。通过赛学结 合,以"赛"促"专",可有效提 升养老护理员的职业技能和 整体素养,进一步推动养老 服务业健康发展。

90后养老护理员成考证达人

在郑州,多元化智慧养 老模式正加快布局,医养成 为越来越多老人的生活标 配。新密中康佳养老服务中 心就是这样一家医养结合的 机构,90后的李冰也从多年 的护士转型成为一名养老护

"别小瞧护理员,这是一 份专业性很强的工作。"李冰 说,护士的经历让她在照顾老 人上更得心应手,比如患有高 血压、糖尿病的老人,她会在 药品发放本上详细记录,怕老 人忘记吃或者服错,会准时发 放和提醒如何使用。

但谈起二者的区别,已 从事养老护理工作2年多的 李冰没想到护理员要求更全 面,为此除考取了养老护理 证,这些年她还陆续拿到营 养师证、心理咨询证。

此前,李冰参加了郑州 第七届职业技能竞赛养老护 理员大赛,涵盖生活照护、基 础护理、康复护理、应急抢救 等内容,荣获一等奖,并收获 探索"海岛支老"模式,由养 老服务专业水平较好的杭 州、宁波、嘉兴、湖州、绍兴五 地结对15个舟山偏远海岛, 进行养老协作;专业养老服 务人员以3到6个月为一期 上岛轮换,徐淑洁便是其中 一员,也是截至目前海岛上 最年轻的"支老"队员。

谈到为何会从事养老护 理工作,徐淑洁说她学的是 护理专业,毕业求职时虽然 可以进普通医院,但了解到 养老护理行业人员短缺、政 府很重视行业队伍建设,觉 得这个职业更有发展前景, 就加入了。

浙江宁波茗山家护信息 技术有限公司总经理张良表 示,近一两年在招人、用人时 感受到明显变化:过去,从业 者多为五六十岁的农村妇 女,学历水平多为初中或中 专:如今,一批专业化的年轻 人开始进入这个行业,其中 不少是大专、本科毕业生,知 识结构更完整,学习能力更 强,在平时工作中也能起到

能标准(2019年版)》,将养 老护理员的职业技能等级 由4个增至5个,新增"一 级/高级技师"等级;对申报 条件进行调整,增加了技工 学校、高级技工学校、技师 学院、大专及以上毕业生的 申报条件,规定中职中专毕 业生可直接申报四级/中级

"缩短了职业技能等级 的晋升时间,打通了上升途 径,通过一些比赛获奖还能 享受地区的人才政策,在购 房、子女入学等方面有倾斜, 这些变化都让我有了更高的 职业认同感和荣誉感,也有 了坚定走下去的信心。"卢青

各分声音

希望给养老护理员群体更多关注

聘请养老护理员,家属 最关注什么? 不少市民表示 顾虑很多,如对方护理技术 是否专业,能不能吃苦耐劳, 有没有责任心等。"多次换护 工""很难找到满意的"是提到 最多的痛点。

郑州家和职业技能培训 学校校长欧翔宇表示,随着 养老服务事业迅速发展,行 业人才"招聘难""留不住"等 问题急需解决,要实现养老 护理员"进得来、留得住",必 须着眼养老护理员队伍职业 化发展,搭建职业水平评价 和工资薪酬相匹配的制度体 系,使护理员有上升的职业

推

I 新 兴 起

"这些年来考取养老护 理员证书的非常多,不乏有 追求的年轻人。"欧翔宇说,近 些年一些民营资本的不断加 入,使得养老呈现出越来越 多元化的特征,不少高端养 老机构,护理员的工资收入 水平还是很不错的。

"三分治疗,七分护理", 多渠道拓展养老护理人员供 给量,是解决"银发时代"养老 关切的重要手段。

嘉兴市一家养老院53岁 的护理员陈珍玉说,希望社 会能给予养老护理员群体更 多关注,例如提供更好的权 益保护、购买保险抵御个人 疾病风险、给予更多的尊重 等,让养老护理员能安心做 好服务工作。

针对部分养老服务相关 专业毕业生进入养老服务行 业就业意愿不强等问题,北 京市民政局相关负责人建 议,设立毕业生入职奖励,吸 引和鼓励毕业生进入,提升 养老服务人才队伍综合素

唐山市截瘫疗养院院长 杨震生呼吁,扩大养老护理 人才培养规模,提升培养质 量,打开养老护理人员的成 长晋升通道,使养老护理员 成为有体面、有尊严的职业, 使更多年轻人能走进来、留 得住。

针对居家失能老人护理 难题,北京、上海、武汉等地开 展了"互联网+护理服务"试 点,增加上门护理服务供 给。北京市近3年已培养近5 千名医疗护理员,全市老年 护理从业人员参加培训比例 达93%。北京市基层卫生机 构利用智慧医疗设备等多种 形式为失能、高龄老年人提 供日间护理、家庭病床等服



建议服务培训纳入全国社教体系

中国人的养老观念倾向 于选择居家养老。根据有关 调研,选择居家养老的老年 人占90%,只有约10%的老年 人选择机构养老。

中南财经政法大学法学 院民商法系教授刘引珍表 示,当前居家养老仍面临诸 多困境,其中人才紧缺是居 家社区养老的重要瓶颈。 她表示,应把居家养老服务 教育培训融入到社会的大 教育系统之中,进行社会化

管理,建立社会福利的人才

"在开展居家养老服务 培训中,应有统一的大纲、教 材,有一支优秀的师资力量, 有一批经有关部门审核认定 的社会办学机构,并颁发经 国家认可的全国,或者至少 是省市通用的资格证书,从 而把居家养老服务的教育培 训融入到社会的大教育系统 之中,进行社会化管理,建立 社会福利的人才高地。"刘引 玲认为,要加快培养老年医 学、康复、护理、营养、心理等 服务人员,以及涉老社会工 作、养老服务机构经营管理 等人才。同时,大幅度提高 养老从业人员收入,让更多 人愿意学习养老护理并从事 这个行业。

